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　　随着近几年先富起来的人群的扩大，精神生活日益丰富，文化品位不断提高，以及其它领域的资金流向艺术品市场，使这种风气日渐浓厚，随之艺术品的价值也在不断的提高，而且成为了一种新的投资热潮。为什么那么多的人开始把目光投向艺术投资呢？最重要的一方面就是人们看到了它的增值率，比股票、房地产更不具有风险性，其公认价值如同黄金，没有地域性，而且能提高个人的文化修养、身份地位，增加企业的知名度，并树立良好的形象。
　　艺术品投资“钱”程似锦
　　艺术品的投资者大致分为三类：一是拥有雄厚资金和高端“学术智囊团”支持的企业家；二是纯粹以赚钱为目的入场，将艺术品当股票的“艺术投机者”；三是以人文艺术为依托点。在这三类中第二类居多，买画的人是有钱的人，但有钱的人并不一定等于有很高艺术修养的人，他们要按自己的欣赏习惯、特殊需要，甚至图个吉利买画。所以他们只注重交易不注重培育艺术原创生态。
　　也许有人会质疑艺术品投资的火爆是不是像房地产一样是泡沫？那么我们来说一下投资艺术品是目前最有前景的产业，理由如下：一、有极高的历史价值和欣赏价值；二、满足生活基本所需之余，将余资投入艺术作品；三、通过与西方文化的交流，西方对我国传统艺术品的认识要比以前大大的加深，所以也致使中国书画、古董推到了一个最高点；四、私人艺术馆、美术馆、收藏馆、画廊等大量的兴起，能进一步地拉近艺术精品的供应量。这也就是艺术品投资热潮的原因。
　　转型后的艺术收藏向“钱”看
　　艺术收藏必须要有良好的文化环境和经济环境，所以在谈论艺术收藏时，只谈它的趣味性不谈资本往往被视为一种不真诚的态度，因为它过于矫饰，它更多的被看成是一种投资行为。然而从现金的角度来看，艺术品投资是作为减少投资风险的一种有效手段。艺术收藏的意义也不仅在于收藏行为本身，还在于它对整个艺术流程的作用。从艺术投资起步“由乱而治”，是中国艺术市场走向真正收藏市场的必由之路。而艺术与资本结合，不仅有助于投资行为的顺利实现，也有益于促进艺术自身的一种良性的发展。
　　目前，依我国的具体情况来看，艺术收藏也存在很多的问题；一、多以投机者为主，这使艺术收藏市场越来越商业化；二、收藏多以个人为主，公共收藏很少，主要是深度研究少、国家支持少。而且关于一些艺术品收藏的公共制度还没有被有效的建立起来。所以致使艺术市场的混乱，其中一个最重要的原因就是信息处理的不透明、不公开，大家都不理解其中的内幕。但是影响艺术品市场的不应该是艺术品的价格，而应该有学术的参与，它与艺术市场有着重要的关系，这是一门创新的产业，高等学校应该成为其发展创新的主力军，所以学术的参与对艺术品市场的动态、未来发展，都会有非常大的帮助。
　　艺术品投资成败的关键就是准确性。艺术风格的独特性、不可取代的高难度技巧、有审美高度的作品是要注意的三个基本原则。不可迷信职位、辈分、年龄；不宜只把眼光定位在成名的画家作品上，应该注意眼前的一些现代艺术家。
　　当前，买得起、玩得起真正愿意收藏的人是少之又少，这也表明，转型后的艺术收藏，金钱是难以回避的重要条件，看来“没钱而能雅”的时代是易逝的。我国当代的收藏既不能完成的复出传统，也不会与传统完全相悖，定会走出一条有特色的新路子。范爱萍
　　金融化正在加速度
　　新年伊始瞻前顾后，似乎与往年没什么不同。不过龙年的瞻前顾后，其新意在于它正处在一个老的市场繁荣周期的终点，一个新的市场繁荣周期的起点。
　　“今非昔比”，这是以周期性的眼光来观察必然会得出的结论：不用和上一轮周期开始时的2003年比，只要和这一轮周期开始时的2009年比，到2011年短短3年，艺术市场就经历了翻天覆地的变化。用北京匡时(微博)董事长董国强(微博)的说法，是“量变到质变”的过程：上一轮周期2003到2008年艺术市场固然经历了大幅度的普涨行情，但似乎只是在为2009年到2011年的后一轮周期做准备、作铺垫，而这后一轮周期的行情才是其真正的爆发。那是“亿元时代”的行情：单件拍品成交价从千万元级跃升到亿元级；总成交额翻番放大，以致西方艺术评估机构多次修改艺术市场排名，把中国艺术市场成交额从全球老三改为老二、老大，中国艺术市场已经初具规模。
　　用周期性眼光看，不难发现中国艺术市场发展最突出的特点，那就是与资金动向的关系越来越密切。尤其是2009年到2011年，市场成交总额的发展曲线与中国广义货币M2的走势曲线几乎是平行的，只是有个时间差，充分说明了中国艺术市场的繁荣，日益依赖大规模的入场资金。
　　尽管如此，艺术市场的发展还是有其内部的规律，中国书画、瓷器杂件与油画雕塑三大板块的行情发展并非一刀切，板块轮动的特征十分突出：如中国书画，在2003年开始的上一轮周期中率先突破，但也早在2005年就率先进入调整行情，到2007年又进入回暖行情，经过2008年金融危机压制，在2009年又再次率先突破；瓷器杂件则呈现一波跨周期的行情，从2003年到2009年大涨，而在2009年到2011年之间涨幅却有限；油画雕塑尤其是当代艺术则迟至2006年书画行情调整后才发动，但在2008年金融危机冲击下大幅震荡，在最近的周期中也有名家名作天价迭出，推动行情大幅上扬，但却一直步履蹒跚。
　　未来市场会怎样？国内外经济金融形势都决定了，中国艺术市场仍然会是资金选择的一个投资方向。那么板块轮动会怎样？首要的问题是书画市场会不会长期蛰伏？瓷杂、油画、雕塑有没有可能取代书画成为艺术市场的主战场？这些问题有待今年春拍艺术市场作出回答。
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